

综合新华社北京8月21日电 综合新华社驻外记者报道:持续5个多月的利比亚战事21日进入关键阶段。反对派武装在北约的军事支援下已经攻至首都的黎波里,处境岌岌可危的利比亚领导人卡扎菲则呼吁支持者同仇敌忾,击败北约和反对派的入侵。

文娱 ▶ B03版 网事 ▶ B04版 乐活 ▶ B05版

天天影视 ▶ B06版 三彩风·文苑 ▶ B08版

B 叠

## 的黎波里恶战在即? 反对派逼宫城下,卡扎菲身困危局



8月20日,在利比亚首都的黎波里以西约40公里处,利比亚反对派武装成员驶过一辆坦克。(本版图片均据新华社)

### 1 正在围攻

进入斋月以来,利比亚反对派武装进攻力度明显加强,在东、西两线战事均取得进展。反对派武装发言人巴尼20日称,反对派已经切断所有通往的黎波里的输油管道,并正从东、南、西三面围攻卡扎菲大本营。的黎波里,俨然已经成为一座孤城。

巴尼20日晚间在班加西告诉新闻界,反对派武装已经控制的黎波里国际机场和一座军火库,的黎波里市内发生全面骚乱,大批民众走上街头举行游行示威。他说,卡扎菲政权已经开始终结。另据报道,反对派武装已经占领的黎波里的塔朱拉地区。

而随着利比亚反对派武装对的黎波里形成包围,北约也开始明显加大对的黎波里卡扎菲政权目标的空袭力度。在19日、20日两天,北约战机共轰炸的黎波里36处关键目标,包括军事设施、防空武器、雷达、装甲车、指挥中心、火箭发射器等。

舆论认为,北约此时加强空袭将为利比亚反对派最终击败卡扎菲政权、取得战事胜利提供重要的支持。



8月21日凌晨,反对派支持者参加在班加西举行的游行集会。

### 2 高官出走

利比亚领导人卡扎菲政权原“二号人物”、前总理贾卢德于当地时间20日3时40分从突尼斯杰尔巴机场出发,与家人一起搭乘一架马耳他飞机,前往意大利。

贾卢德年过九旬,曾与卡扎菲一起发动并领导1969年革命,被视为卡扎菲政权“二把手”。20世纪90年代,贾卢德因与卡扎菲政见不合而逐渐淡出政治舞台,一度遭软禁,但仍是利比亚有影响力的人物。

当天被曝“出走”的另一名利比亚高级官员阿布克拉被外界视作利比亚政府石油部长。路透社20日援引突尼斯官方消息源报道,阿布克拉现人在突尼斯。

15日,利比亚政府公共安全副秘书长马布鲁克·阿卜杜拉携家眷自突尼斯飞抵埃及首都开罗。

大敌当前,内部不断曝出高官叛逃的消息无疑会重挫卡扎菲阵营的凝聚力。

### 3 不会放弃

面对反对派武装和北约愈加猛烈的军事打击,身困危局的卡扎菲21日凌晨发表电视讲话,强烈谴责北约侵略利比亚意在掠夺石油资源,并称反对派武装是北约侵占利比亚的帮凶。他还要求利比亚民众走出家门,共同抵抗北约和反对派武装的进攻。

卡扎菲在讲话中还否认自己会离开利比亚。为了证明他的这次电视讲话不是事先录制,以及自己依然坚守在的黎波里阿齐齐亚兵营,他强调说:“今天是8月21日星期日,目前的时间是凌晨1时40分。”

同日,利比亚国家电视台还播放了

卡扎菲之子赛义夫的录音讲话。赛义夫表示,利比亚人民绝不屈服于反对派武装和北约的武力,将战斗到底。他同时敦促反对派启动政治对话,称政府方面“已经做好准备”进行对话。

利比亚总理马哈茂迪此前也曾呼吁通过对话解决利比亚危机。他强调,和平方式是目前必要的选择。他表示,旨在启动对话以和平解决政治危机的各方联络正在进行中。

不过,利比亚反对派领导人、“全国过渡委员会”主席贾利勒坚持卡扎菲应当下台并与其家人离开利比亚,并认为只有在此基础上才能展开相关政治协商。